

市教育局贯彻落实全省中小学幼儿园秋季开学工作电视电话会议精神

义务教育阶段禁设重点班快慢班

本报讯 9月2日,省教育厅召开全省中小学幼儿园秋季开学工作电视电话会议。随后,市教育局就贯彻落实会议精神作了安排部署,确保全市中小学幼儿园教育教学工作平稳有序。

市教育局指出,近年来,我市虽然不断努力规范中小学办学行

为、减轻中小学生课业负担,但一些学校仍不同程度地存在不规范现象,学生课业负担仍然很重。入园难、上好学校难、择校热仍然是群众反映强烈的热点问题;有的学校随意侵占学生节假日补课或上新课,超时超量布置作业,一些学生家长盲目让孩子参加各种校外

辅导班等。

市教育局要求:一要认真学习贯彻会朱厅长讲话精神,秋季开学后迅速掀起学习热潮,要统一思想,宣传好、学习好、贯彻好《河南省实施义务教育法办法》,并结合我市当前开学工作大检查和各校实际,抓住重点,把各项工作做实做细。

二要进一步规范办学行为,各中小学校要转变观念,严格要求,正确对待;严禁义务教育学校分快慢班或重点班;严禁利用双休日、节假日集体补课或上新课;严格控制学生家庭书面作业;严格规范各种考试;不准公布学生考试成绩,不准以考试成绩对学生排名或编

排学生座位。三要加强管理。各县、区教育局要加强督查、暗访,严厉打击乱收费、乱招生,严厉查处教辅材料征订中违法乱纪行为。今后,市教育局将不定期对各学区、各市直学校规范办学行为的情况进行督查。

(郭涛)

督查我市十余所学校 省教育厅充分肯定我市校园安全工作

本报讯 日前,省教育厅安全生产大检查第六督查组对我市校园安全大检查工作的开展情况进行督查。

督查组一行实地查看了淇县、淇滨区和山区的十余所学校的校园环境,详细听取了学校关于校园安全工作情况的汇报,并到教学楼、学生食堂、宿舍、门卫室等实地查看,认真检查各项安全防范措施的落实情况。

督查组充分肯定了我市的校园安全工作,并就继续做好该项工作提出了意见和建议。(董民全 郭涛)



新学期开学前,淇县一中注重排查校园安全隐患,为防止马蜂伤害学生,邀请淇县武警消防中队战士到校清除。图为消防战士身穿防护服清除树上的马蜂窝。 王建华 摄



9月2日,市综合高中举行秋季开学典礼,法制副校长张凌云作法制报告,以提高全校师生法制观念和法律知识。 郭涛 摄

信息速递

●日前,我省第二届青少年素质教育“手抄报”评比活动成绩揭晓,我市共获得金笔奖9名、银笔奖14名、铜笔奖11名、优秀奖5名、优秀指导教师奖39名;市教育局、市淇滨育才学校获得优秀组织奖。(郭涛 周贵民)

●9月3日下午,淇滨中学举行开学典礼,党委书记、校长焦来宪发表了新学期讲话。淇滨中学2013年中招升入鹤壁高中奥赛班28人、鹤壁高中统招录取144人,蝉联全市第一。(宋盼盼)

●8月30日上午,市四中学办“学习身边的‘张丽莉’,做人民满意的教师”师德主题演讲比赛,选手们以不同的风格、不同的选题,从不同的角度,共同诠释了同一个主题——崇高的师德是人民教师永恒的追求。(焦振山 邵博)

●近日,市第四小学举办了以“新学期,新起点,新目标”为主题的板报评比活动,不仅展现了学生们的绘画水平,设计风格以及审美的能力,也为学生指明了新学期的努力方向。

●从新学期开始,鹤山区鹤山小学实行年级长负责制,解决了教师临时调课、换课难题,学校对各年级组进行考核,奖励罚懒,激发教师竞争意识。

●8月29日上午,市十八中为期两天的“校园文化建设宣讲课堂”在阶梯教室隆重开课,校长工会主席作主讲。学校印制了《校园文化建设》宣讲手册,发放到每位教师手中。(宋红军)

●近日,淇滨区嵩山小学举办新老班主任“金点子”交流会。教师们从班风建设、后进生转化、师生关系、班级管理等方面共同商榷教学良策。(杨柳青)



科达教育 领先一步

市教育局检查中小学开学情况

师生到位 秩序井然 收费规范

本报讯 9月2日是全市中小学开学的第一天,为了保障各校新学期开学工作的正常有序,市教育局组成9个检查组对市直各中小学开学工作进行检查。

当日,各检查组分别来到鹤壁高中、市淇滨中学、市特殊教育学校等21所学校,对新学期师生第一天报到情况、校容校貌、开学准备工作、学校安全工作、课程计划执行

情况、收费和新学期工作思路,打造生命课堂,构建中小学生健康成长体系工作推进情况等进行了检查指导。

检查组要求各学校要严格按照省、市有关教育收费规定,把规范教育收费工作做好;要严格按教学大纲开足开齐课程,要不断加强教师职业道德教育,最大限度激活教师队伍,充分调动教师积极性,进一步提升

教育教学质量;要采取切实有效的措施,把学校办成让人民满意的学校。

据了解,各个检查组通过进学校、进课堂、问学生、查资料、听汇报等形式,发现学校师生到位、教学秩序正常、收费规范到位、安全稳定良好,全市中小学校工作学习生活正常有序。

(郭涛)



9月2日,我市各中小学正式开学,沉寂了一个暑假的校园再次恢复了往日的热闹。经过一个假期的休整,同学们又回到亲切的校园,开始了全新的学习生活。图为市湘江小学学生领到新书,兴奋不已。 郭涛 摄

营造良好家庭氛围,让孩子快乐成长

□ 广士

所谓家庭氛围,就是在家庭成员之间相互影响、相互制约过程中所形成的心理情绪和环境气氛,它包括:生活环境、生活方式、生活情趣、传统习惯、道德规范、为人处世等。孩子呱呱落地到成人成才,大部分时间都是在家庭中度过的,无可选择地接收着家庭生活的种种信息。家庭的氛围如何,直接影响着孩子性格乃至人格的形成,对孩子的健康成长起着至关重要的作用。

前苏联著名教育实践家和教育理论家苏霍姆林斯基认为:家庭风气既是进行家庭教育的前提条件,它本身也是一种有效的教育方式。如果说孩子是一棵幼苗,那么家庭就是土壤,家庭氛围便是空气和水。良好的家庭氛围,可以使孩子养成活泼开朗、勤奋好学、诚实守信、谦虚谨慎、爱劳动、爱清洁、懂礼貌的良好性格;不良的家庭氛围,会使孩子养成胆小多疑、自私自利、懒惰放任、不懂礼貌、言语粗俗的不良行为及性格。因此,家庭氛围的好坏,是影响孩子健康成长、身心发育的重要因素,怎样营造良好的家庭氛围,是每位家长应关心的问题。

法国哲学家狄德罗说过:“人类的义务是要把世界变成乐园。”如果套用这句话,我们可以这样说:“父母的义务是要把家庭变成乐园,营造良好的家庭氛围。”那么,应该怎样营造一个良好的家庭氛围呢?家长可以从以下几方面着手:

一是创建学习型家庭。家庭是社会的细胞,家庭教育是一切教育的基础。创建学习型家庭不仅是孩子终身学习的需要,也是社会发展的需要。

因此,作为父母,要树立“知识立家、

知识睦家、知识兴家、知识富家”的学习理念,不断强化学习理念,确立尊重知识、不断进取的价值取向,使学习成为家庭活动的核心、家庭生活的新形式和基本状态。

在家庭布设上,要突出学习氛围的营造,一个家庭可以没有书房,但是必须有书柜。没有书籍的家庭是苍白的,很难创设出一种读书的氛围,让孩子产生读书的欲望。

另外,这里所说的学习,是指通过多种形式获取知识、提升技能、培养能力,拓宽学习途径,绝对不是死读书本。

二是创建和谐型家庭。“家和万事兴”,在包括金钱在内的所有的家庭财富里,最可贵的就是和谐,就是家庭成员的相亲相爱,和睦相处。和谐、温馨的家庭氛围为孩子成长提供了最好的保护,是孩子在家里能够安心学习的最大保证。很多家长让孩子有一方安心学习的家庭空间而费尽心思,却忽略了这最简单的一点,值得每位家长反思。

因此,作为父母一定要从自身做起、从点滴做起,努力营造夫妻恩爱、亲子和睦、孝敬长辈的和谐家庭关系。

三是创建民主型家庭。有人选择278名小学生进行创造能力调查,结果发现,孩子的创造力与父母的教育有着密切的关系,凡是创造力较强的孩子,他们的父母在教育态度上多数是民主型的。因为在民主型家庭中,父母充分理解孩子的要求和兴趣,尊重孩子的意见,平等地与孩子对话交流,让孩子参与家庭管理,并能够以关心、支持的态度引导他们独立做出自己的选择和决定。这种类型的家庭对孩子爱而不惯、严而不苛,信任尊重,循循善

诱,因而孩子往往情感丰富、意志坚强、求知欲浓、好奇心强并具有创造性。

四是创建健康型家庭。日前,《幸福1+1中产家庭健康规划白皮书》发布,白皮书对中国13个省、直辖市的50个城市展开问卷调查,结果显示:尽管86%的受访者认为有必要进行家庭健康规划,但仍有过半家庭不了解也没有做过家庭健康规划。人们常说,事业、金钱、爱情等一切都是后面的零,健康才是前面的一。无论对谁来说,健康都是第一位的。对于中小学生的来说,学习再好,各项素质再高,没有一个健康的身体,一切都是无源之水。

因此,在推进家庭氛围建设中,家长一定要树立健康第一的理念,做好家庭健康规划,和孩子一起关注健康,锻炼身体。

五是创建文明型家庭。讲文明、重礼仪是做人的起点。孩子的文明素养从哪里来?从家庭教育中来,从父母身上来。要想让自己孩子讲文明、懂礼貌,父母应该首先做到这一点。在培养孩子的过程中,每个家庭还要从家庭文明建设入手,为孩子创造浓郁的文明氛围,让孩子在耳濡目染中养成讲文明、懂礼貌、守道德的良好习惯。



中小学生健康成长教育体系构建(84)

淇滨区召开教师节表彰大会 65名优秀教师受表彰

本报讯 9月5日上午,鹤壁市淇滨区召开庆祝第29个教师节表彰大会,对全区教育系统涌现出来的65名优秀教师、优秀教育工作者进行了隆重表彰。这是淇滨市淇滨区开展的第29个教师节庆祝活动之一。

据了解,淇滨区委、区政府为在全区营造出尊师重教的良好氛围,除举办表彰活动外,区委、区政府主要领导还深入基层

学校走访、慰问教师,送上鲜花、图书等节日礼物,把党和政府的关怀和深深祝福送给辛勤工作在教育教学第一线的广大教职工。同时,各中小学还围绕“立德树人,同心共筑中国梦”的主题,组织开展师德师风座谈会、主题征文等活动,引导广大教师加强师德教育,全面提高师德素养,努力办好让人民满意的教育。(牛秀君)

山城区教育局助推义务教育均衡发展 分层结对 资源互补 辐射带动 缩小差距

本报讯 为进一步加快大学区建设步伐,促进学区间工作经验交流,近日,山城区教育局召开大学区建设工作推进会,安排部署专项工作。

今年3月份,山城区教育局在全市率先推行教学教研大学区建设,把全区学校划分为五个学区,区域内中学组成一个学区,与市直学校结成结对互动学校,实现分层结对、互帮互助,发挥各自优势,实现资源互补;区域内小学组成四个学区,由区内优质小学牵头,发挥优质学校的中心辐射和带动作用,进一步缩小校际间的办学水平差异,达到教育资源的全面均衡和教育质量的不断提升。这一活动的开展不仅增进了城乡校际间的交流、合作,激发了教师的参与热情,提高了教师的

共研能力,促进了教师专业水平的提高,而且实现了优质资源的共享,推动了义务教育的均衡发展。

会上,各学区牵头学校校长,结合本学区上半年工作开展情况,总结经验,查找不足,针对存在问题,分别提出了建设性的建议和意见,同时对下半年工作进行了安排和谋划。

会议强调,大学区建设是今年山城区教育局教学教研工作的重点工作,也是助推义务教育均衡发展的重要内容之一,各学区要进一步明确思路,积极筹备,制订计划,安排部署,努力做到以强带弱,优势互补,资源共享,切实将下半年学区建设工作推向深入,取得实效。(付中山)

鹤壁五中: 校长和学生 一同观看《开学第一课》

本报讯 为认真落实教育部关于中小学生学习《开学第一课》的通知精神,鹤壁五中在9月1日开学典礼上专门进行收看安排,要求走读生在家观看,寄宿生由各班主任负责在教室收看。马宝印校长在校值班,深入班级与学生一起观看了《开学第一课》。

《开学第一课》的主题是“乘着梦想的翅膀”,共分三节课,第一节是“有梦就有动力”,由太空教师王亚平担任主讲老师。第二节是“有梦就要坚持”,由最美舞者廖智、演员章子怡担任主讲老师。第三节是“有梦就能

出彩”,由钢琴家郎朗、加油妈妈邓亚波担任主讲老师。

观看节目后,班主任结合学生年龄特点和身边的例子讲解,让学生们真实感受到梦想力量的强大,认识到坚持梦想的意义,感受到生活的美好和榜样人物的鼓舞力量,激励学生及早树立人生目标,任何时候都不放弃。同学们表示,他们认识到每一个学生都是老师的骄傲,每一个孩子都是父母的骄傲,除了自己,谁都不能放弃自己。他们要坚持实现自己的人生梦想,为祖国而努力学习,力争成为祖国明天的骄傲。(王节俊)

淇滨中学校园新鲜事儿 报到 找宿舍 缴费 学生志愿者帮你搞定

本报讯 9月1日是淇滨中学新生开学报到的日子,正当家长和新生们焦急、忙乱的时候,来自八年级十班、九班的志愿者及时为他们送去帮助。

一大早,家长们提着被褥、衣物、洗漱用品,新生们背着书包,抱着文具,匆匆赶到学校。“分到哪个班啦?”“教室在哪儿呢?”“宿舍怎么走?”“在哪儿领物品?”报到处人头攒动,不少家长等得心焦。

“同学,你有什么不清楚的?我来帮你。”“阿姨,您孩子分到402宿舍,请跟我来。”叔叔、缴费

在二楼西边206房间。”“同学,你的教室在四楼南边,请从南楼梯上楼”……

十几个身披淇滨中学绶带、头戴志愿者帽子的同学引导家长和孩子报到。志愿者们个个面带微笑,主动询问,热心帮忙,骄阳下穿梭着他们忙碌的身影。脸上挂满汗珠,顾不上擦;累了、渴了顾不上休息、喝水。他们的热心帮助似一缕清风,给家长、学生带来凉爽,带来满意。他们就是王正、胡泊、方亦嘉、常庄磊、魏亚菲等十四名同学。(雷虹彩)



为进一步提高市直各中小学、幼儿园教师理论水平和业务能力,近日,市教育局与鹤壁移动公司联合举办了“校讯通大讲堂”活动,邀请了与中国教育学会中学语文教学专业委员会常务理事、河南省基础教研室中学特级教师孟素琴,就“教师专业发展”作专题讲座。(郭涛 徐杰)

本版主持: 鹤壁日报社教育编辑部 主任:孙双莲 电话:13939285627 E-mail:hbrbssl@126.com 鹤壁市教育局办公室 主任:骆朝宏 电话:3330302 E-mail:hbjyjb02@126.com